

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah

Veljaza vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in the United States.
Issued every day except Sundays and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHELSEA 3873 Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879 TELEFON: CHELSEA 3873
NO. 296. — STEV. 296. NEW YORK, THURSDAY, DECEMBER 18, 1930. — ČETREK, 18. DECEMBRA 1930 VOLUME XXXVIII — LETNIK XXXVIII

PRIZIV PROTI ODLOCITVI ZVEZ. SODNIKA CLARKA

V WASHINGTONU SE JE VRŠIL VČERAJ VELIK VOJNI SVET NAJUGLEDNEJŠIH SUHAČEV

Najvišje sodišče je odločilo leta 1920, da ima kongres pravico določiti ratifikacijski način za amandmente. — Clark je dosedaj osamljen s svojo odločitvijo. — Dva druga zvezna sodnika v New Jersey mu nista hotela slediti.

WASHINGTON, D. C., 17. decembra. — Justični department ni zamudil danes niti trenutka, da se zoperstavi nevarnostim, ki so ogrozile izvedbo prohibicije vsled senzacionalne odločitve zveznega sodnika Clarka, da namreč osemnajsti amandment ni bil uveljavljen postavnim potom. Po Clarkovem mnenju zamorejo amandment ratificirati le državne konvencije, nikakor pa ne državne zakonodaje.

Včeraj se je vršil v justičnem departmentu pravcati vojni svet. Pri tej priliki so se zedinili, da bodo vložili proti Clarkovi odločitvi pritožbo pri najvišjem sodišču, ki je vrhovna inštanca ameriškega pravosodja.

Konference so se udeležili: generalni pravdnik Mitchell, pomožni generalni pravdnik Youngquist in zvezni pravdnik Philip Forman iz New Jersey, ki je bil takoj po Clarkovi odločitvi prihitel v zvezno glavno mesto.

Justični department je objavil, da bo naprosil najvišje zvezno sodišče, naj čimprej obravnava o tej kočljivi zadevi.

Prohibicijski car Woodcock je naročil svojim uradnikom v New Jersey, naj neorirano vrše svoj boj proti alkoholu.

Dva zvezna sodnika v New Jersey nista hotela včeraj slediti vzgledu svojega tovariša Clarka in sta po starem vzorcu obsodila kršilce osemnajstega amandmenta.

Odvetniki so natančno preštudirali odločitve najvišjega sodišča ter dognali, da je najvišje sodišče dne 1. junija 1920 soglasno izjavilo, da ima kongres pravico določati, če naj se amandment ratificirajo potom državnih konvencij ali pa državnih zakonodaj.

S tem je zadobil kongres pravico poveriti državnim zakonodajam ratifikacijo osemnajstega amandmenta.

Woodcock je včeraj izjavil, da se bodo v New Jersey izvajale prohibicijske postave, ne glede na Clarkovo odločitev.

Včeraj je bilo v New Jersey aretiranih dosti oseb, ki so malo prezgodaj praznovala "preklic" osemnajstega amandmenta.

NEMARA JE POZABIL. NEMARA NI HOTEL Povedati

MINEOLA, L. I., 17. decembra. — Danes je bil spoden iz policijske službe 60-letni policist George Young, ki je imel nalogo stražiti v neki občestni gostilni štirideset sodčkov doarega vina. Pivo je pa prejšnjo noč na zagoneten način izgnilo. Policist ni hotel ali vedel povedati, kako je izgnilo.

ZELEZNIŠKA NESREČA NA ŠPANSKEM

MADRID, Španija, 17. decembra. Asturski ekspres je zadel pri Cuadros v tovarni vlak. Deset oseb je bilo usmrčenih, osemnajst pa nevarno ranjenih.

LAHI SO VSEENO ODLETELI

ORETTELLO, Italija, 17. decembra. — Danes je odletelo odtokaj dvanajst velikih Savoia hidroplanov, ki so namenjeni v Brazilijo. Povečuje jim italijanski zračni minister Italo Barbo. Lete v štirih oddelkih. Spremljata jih dva posebna aeroplana s potrebnim orodjem za morebitna popravila. Do Bolarna v Afriki nameravajo trikrat pristati. Odtam bodo poleteli preko južnega dela Atlantskega oceana in ta del bo najtežavnejši del vsega poleta.

STRAJK V LYONSU

LYONS, Francija, 17. decembra. Po tukajšnjem mestu ne vozijo niti busi niti karne cestne železnice. Vsi transportni delavci so zastavkali, ker je družba baje po krivici odpustila nekoga delavca.

ZA OMEJITEV PRISELJEVANJA

Izveti so sorodniki državljanov. — Kongresnik Cable smatra izključenje Filipincev za protustavno.

WASHINGTON, D. C., 17. dec. — Priseljeniški odsek zbornice je sklenil danes, da bo pripravil predloga svojega predsednika Alberta Johnsona, naj se prepove vse priseljevanje za dobo dveh let.

Predloga, ki je bila vložena baje v interesu ameriškega delavca, bo prišla na vrsto takoj bo božičnih praznikov.

Kongresnik Dickstein, demokrat iz New Yorka, je rekel, da je bil edini član odseka, ki je glasoval proti predlogu.

Trije republikanski člani odseka pa so si pridržali pravico odločati, če naj bodo izključeni tudi Filipinci.

Kongresnik Cable je rekel, da sicer soglašajo s ostalimi, da pa je mnenja, da nasprotuje ta določba ustavi, ki ne dovoljuje kongresu izključenje prebivalcev ameriških posestev.

Predloga Johnsona je bila izpremenjena tako da bo starišem ameriških državljanov dovoljeno priti v deželo ter ostati tukaj.

SLAVNI IGRALEC NEVARNO ZBOLEL

BEVERLY HILLS, Cal., 17. dec. — Slavni ameriški igralec John Barrymore je zbolel na močvirski mrzlici. To je že drugi napad te bolezni, ki se ga je lotila, ko je potoval s svojo ženo po Centralni Ameriki. Zdravniki pravijo, da njegovo stanje ni opasno.

STAR BIGAMIST

RICHMOND, Va., 16. decembra. — 72-letni bivši trgovec Charles A. Reed se bo moral zagovarjati za stran bigamije. Lani se je poročil s neko žensko, ne da bi se prej ločil od svoje prve žene.

INDIJSKA DELEGATA



Neketari indijski delegati se udeležujejo angleško-indijske konference v Londonu v slikovitih narodnih nošah. Desni na sliki je Sir Muhammed Amed, eden voditeljev indijske delegacije.

SAMOMOR ZASLEDOVANIH ROPARJEV

Dva roparja sta si raje izbrala smrt kot pa dolgo kazen v jetnišnici. — Zasledovanje se je pričelo takoj po napadu na banko.

SIDEL, Ill., 18. decembra. — Na neki farmi v bližini tega majhnega mesta se je končal danes divji lov na pet banditov, ki so napadli Clinton banko v Clinton, Ind., ter ušli s \$15.000.

Konec je bil dramatičen. Dva bandita sta mrtva, trije so bili ujeti.

Eandita sta izvršila, po mnenju policije samomor, da ne padeta v roke zasledovalcev.

Neki pomožni šerif, ki je skušal ustaviti avtomobil pri Hanna, Ind. je bil težko ranjen od strela. Banditi so streljali s strojno puško na svoje zasledovalce.

Skoro ves plen so dobili nazaj.

VSTAJA V GUATEMALI

MEXICO CITY, Mehika, 17. dec. Sinoči so dospela sem privatna radijska poročila, da je izbruhnila v Guatemala City vstaja proti guatemalski vladi. Vstaja je namenjena v prvi vrsti proti Baudilu Palmi, ki je zadnji teden prevzel predsedništvo, ker je predsednik Lazaro nevarno zbolel.

VEST JO JE PEKLA

INDIANAPOLIS, Ind., 17. dec. — Pred devetimi leti se je Mrs. W. O. Moore peljala iz Indianapolisa v Columbus, Ohio, ter ni plačala voznine. Včeraj je pa prišla na postajo ter plačala \$129. — To je bila edina stvar v vsem mojem življenju — je rekla. — zasrban katere me je pekla vest.

VELIK SNEG NA ŠVEDSKEM

STOMKHOLOM, Švedska, 16. dec. Težki snežni viharji so na več mestih prekinili telefonski in brzojavno zvezo. Najbolj severni švedski kraji so popolnoma odrezani od ostalega sveta.

ZAPLEMBA MORFIJA

V New Yorku so zaplenili 1100 funtov morfija. — Tovor je dospel s Fabre parnikom 'Alesia' iz Turčije.

Nekako 1100 funtov morfija, koje ga vrednost se ceni na približno milijon dolarjev, so zaplenili na pomolu ob vznožju 31. ceste agenti zakladniškega urada.

Zaboji so bili deklarirani kot "kožuovina", a sprejemniki so najbrž dobili "tip" ter se niso oglašili.

Več kot en teden so čakali s strojnimi puškami oboženi carinski agenti, a nikogar ni bilo, da pride po zaboje.

"Alesia" je dospela dne 4. decembra v Providence in 5. v New York. Obakrat so ladjo pregledali, a carinski uradniki niso izjavili, da so na sledu tihotapstvu, hoteč se polastiti tudi prejemnika.

Domneva se, da je hotel zopet pričeti svoje kupitve mednarodni obroč trgovcev z omamljivimi sredstvi, katerega je zasačila vlada že lansko leto.

"Alesia" je imela na krovu postavno množino opojnih sredstev, ki je bila spravljena v blagajni.

Na nesrečo pa je izginil malo odhodom iz Carigrada majhen paket morfija. Časniki sa iskali zama tan paket.

Najbrž so izvedeli za to tudi tihotapci in carin. oblast je prav poseben strogo pazila.

Poroča se, da so vedele carinske oblasti že pred meseci, da se namerava odposlati velik tovor omamljivih sredstev.

Izvedele so tudi, da je Turčija prav prikladen kraj za to trgovino. Turčija se ni pridružila haški konvenciji, ki prepoveduje pošiljanje narkotičnih sredstev brez dovoljenja.

KANALI POLNI ŽGANJA

PERTH AMBOY, N. J., 17. dec. — Kanali okoli poslopja št. 101 Madison so bili danes polni žganja. Policija je zaplenila v kleti ogromno množino pijače ter jo zliła v kanal. Zaplenjena je bila tudi naprava za kuhanje žganja, ki je veljala najmanj petintrideset tisoč dolarjev.

PRECEJ DRAGA RAKETA

LONDON, Anglija, 17. decembra. Trije mladi fantje so privezali mački na rep raketo ter jo prižgali. Nekdo jih je naznanil, pozvani so bili pred sodnika, ki je razsodil, da mora plačati vsak po dva funta šterlingov kazni.

STAVKA V RIO DE JANEIRO

RIO DE JANEIRO, Brazilija, 16. decembra. — V Aurora de Catilich pletilnici so zastavkali vsi delavci. Jutri bodo baje zastrajkali v Sao Felix tovarni. Delavci zahtevajo višje plače.

POROKA Z GRŠKO PRINCESO

BERLIN, Nemčija, 16. decembra. V kronberškem gradu blizu Frankfurtu se je poročil hessenski princ Kristof z grško princeso Sofijo. Nvesta je hči grškega princa Andreja, dočim je ženin nečak bivšega kraljeva Viljema.

GENERALNA STAVKA NA ŠPANSKEM

Manifest v Barceloni poziva k miru in preudarnosti. — Vse tvornice, stavbinski delavci in črkostavci so prizadeti.

BARCELONA, Španka, 17. dec. Strokovni sindikat je naprosil danes zvečer delavstvo Barcelone, naj se ne pusti še nadalje ustrahovati od pročen ter se ne briga za obljube vande, temveč s polno paro nadaljuje generalno stavko, dokler ne bo zagotovljena zmaga nad monarhijo ter diktaturo.

Manifest poziva delavce še prav posebej, naj se ne pustijo provocirati ter ohranijo mir, da se vzame vladi vsako pretezo, da zadušijo upor v krvi. Poudarja, da je treba javne naprave, potrebne za življenje ohraniti v obratu, kot naprimer vodne naprave, plinarne, elektrarne ter trgovine z mlekom ter kruhom.

Generalna stavka se je danes zelo razširila.

Več velikih tvornic je zaprlo vrata. Stavbinska industrija popolnoma počiva.

Droške ter avtotaksiji ne vozijo. Stavka se je razširila tudi na sosednje kraje.

Generalni stavkarski sindikat je dal črkostavcem naročilo, naj takoj prenehajo delati.

Več listov bo vsled tega prenehalo izhajati.

Poulične železnice, busi in podzemne železnice obratujejo še in tudi čiščenje se ni bilo ustavljeno.

Policija je izvršila več aretacij. Organizacija "Accion Catalana" je bila razpuščena.

INDIJSKA KULTURA V NEVARNOSTI

Tako je izjavil Moslem Hidari v protestu proti vsiljevanju. — Rekel je, da ne more nobeno pleme "obvladati" Indije.

LONDON, Anglija, 17. decembra. — Na zborovanju iztočno-indijske družbe je rekel danes Sir Muhammed Akbar Hidari, eden najbolj mogočih indijskih vladarjev, da skušajo Angleži vsiliti Indiji svoj jezik v šolah ter vseučiliščih.

Mogočni indijski bogatin je trdil, da je angleški jezik našel korenike indijskega jezika ter uničil umetniški ter estetični čut prebivalstva.

Na srečo pa je zopet opazil znake narodnega preporoda.

Indijski se morajo navaditi na vseučilših jezika, ki jim je tako tuj kot kitajščina.

Stoletni boji, katerim je sledil pomol mogulskega cesarstva, so povsem jasno dokazali eno stvar:

Nobeno pleme in nobena vera ne more dolgo časa vzdržati kontrole nad vsjo Indijo. Vled tega ima več upanja na uspeh domneva, da bi bilo mogoče ustvariti zvezo držav, kot jo hoče uveljaviti indijska konference, ki sedaj zboruje v Londonu. Ta zveza bi lahko vrnila deželi mir in blagostanje.

Na indijski konferenci je priporočil pododsek ki si prizadeva, da otvori novo upravo Indije, naj se da provincinjalnim parlamentom Indije samodoločbo glede justice.

Indijci pa niso bili za to.

Neglede kje živite, v Kanadi ali Združenih Državah

je pripravno in koristno za Vas, ako se poslužujete naše banke za obrestonosno nalaganje in pošiljanje denarja v staro domovino.

Naša nakazila se izplačujejo na štednih poštah naslovljenecv očno v polnih zneskih, kakor so izkazani na pri nas izdanih potrdilih. Naslovljenec prejme toraj denar doma, brez zamude časa, brez nadaljnjih potov in stroškov.

Posebne vrednosti so tudi povratnice, ki so opremljene s podpisom naslovljenecv in žigom zadnjih post, katere dostavljamo polniletjem v dokaz pravilnega izplačila.

Enake povratnice so zelo potrebne za posameznike v slučaju nesreče pri delu radi kompenzacije, kakor mnogokrat v raznih slučajih tudi na sodnji v stari domovini.

Nastopni seznam Vam pokaže, koliko dolarjev nam je vsakšno potreba poslati za označeni znesek dinarjev ali lir.

V Jugoslavijo		V Italijo	
Din 500	\$ 9.40	Lir 100	\$ 5.75
" 1000	\$ 18.60	" 200	\$ 11.20
" 2000	\$ 37.00	" 300	\$ 16.50
" 2500	\$ 46.25	" 500	\$ 27.40
" 5000	\$ 91.50	" 1000	\$ 54.25
" 10,000	\$ 181.80		

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH

Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$6.—.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih, lirah ali dolarjih, dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se poprej z nam pismenim potom sporazumete glede načina nakazila.

Nujna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino 75 centov

SAKSER STATE BANK
23 CORTLANDT STREET NEW YORK, N. Y.
Telephone Barclay 0286 — 0281

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Za celo leto velja list za Ameriko	Za New York za celo leto	\$7.00
In Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenrednih in praznikov.

Dopisi brez podpisov in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovolj posilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnik.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: Chelsea 3878

CLARKOVA ODLOČITEV

Zvezni okrajni sodnik William Clark je v ponedeljek v Newarku razsodil, da je osemnajsti amendment neveljaven, češ, da ni bil postavnim oziroma ustavnim potom sprejet.

Ko je brzojav oziroma radio ponesele to novice v vse delo dežele, je zavladalo med pretežnim delom prebivalstva veliko veselje.

Toda vse kaže, da se ljudje malo prezgodaj veselo.

Vse višje in najvišje zvezne sodnijske inštanice se bodo podale takoj na delo ter bodo čimprej mogoče zavrgle Clarkovo odločitev.

Ni namreč tako enostavno ovreči postav, od kojega obstoja je odvisna eksistenca stotisočih več ali manj uglednih državljanov neoziraje se na ogromen politični pomen prohibicijske zakonodaje.

Navzlic temu je pa odločitev zveznega sodnika Clarka znamenje časa.

Zadnje volitve ter neuradna glasovanja, ki so jih vodili nekateri najvplivnejši časopisi v deželi, so pokazala, kako neprijatelj je pri narodu osemnajsti amendment.

To nezadovoljstvo je podobno skoro odprti vstaji proti suhaškim fanatikom.

Če bi ne bilo med narodom takega razpoloženja, bi si noben zvezni sodnik ne drznil podati take odočitve kot jo je podal Clark.

Treba je pa še nekaj drugega pomisliti. Ustavnost osemnajstega amendmanta izpodbijajo že nad deset let najvplivnejši ameriški odvetniki pa so danes v tem pogledu še vedno istotam kot so bili pred desetimi leti.

Osemnajsti amendment se ni kar takole slučajno priklonil ustavi, ampak je bil njegov sprejem z vseh vidikov pravosodja dobro utemeljen.

Clarkova izjava nikakor ne bo odpravila osemnajstega amendmanta, kajti proti sebi ima preveč važnih političnih in materijalnih interesov.

Odločitev glede prohibicije bo padla šele pri prihodnjih oziroma kakih poznejših volitvah, ko bodo politiki spoznali, da so izvoljeni le tisti kandidati, ki se zavzemajo za preklic suhaških postav.

Najbrž bo najvišje sodišče razpravljalo o Clarkovi izjavi še pred mesecem junijem.

Ako bi jo potrdilo, kar je pa seveda zelo, zelo dvomljivo, — bi bil v istem hipu osemnajsti amendment odpravljen, to se pravi, da bi zamoglo gostilne, pivovarne in distilerije takoj pričeiti z obratovanjem.

Nesreča ne počiva!

Tudi smri ne. Podvrženi ste eni ali drugi vaši dan. KAJ STE PA STORILI ZA SVOJO OBRAMBO IN ZA OBRAMBO SVOJIH OTROK?

Ali ste še svaričani na sinčoj dolcni, neoyoda ali smrti? Ako ne, tedaj pristopite takoj k bližnjemu društvu Jugoslovanske Katoliške Jednote. Naša jednota pravi največ bolniške podpore med vsemi jugoslovanskimi poudpornimi organizacijami v Ameriki. Imovina znaša nad \$1,100,000.00, članstva nad 20,000. Nova društva se lahko ustanovijo v Združenih državah ali Kanadi z 8 člani. Pristopnina prosta. Berite najboljši slovenski tednik "Novo Dobo", glasilo JSKJ. Pišite po pojamila na glavnega tajnika, Joseph Pihler, Ely, Minnesota.

"GLAS NARODA" — List slovenskega naroda v Ameriki — Naročite ga!

Dopisi.

Waukegan, Ill.

Dasi ima v Waukegan in North Chicago list Glas Naroda lepo številno naročnikov, se le redkokdaj vidi kak dopis iz te naselebine, četudi je je vedno kaj novice na razpolago.

Seveda, kadar je ljudstvo v tovarnah in drugod stalno zaposleno, zvečer ali kadar pride od dela vsak utrujen ter če mu kaj prostega časa preostaja raje kaj bere kot pa piše. Sedaj pa, ko je splošna brezposelnost, je pa vsak slabe volje, in si misli: Vraga, še v cajtente bom pisaril, saj itak vsak ve, da napravimo komaj tri ali štiri šhte na 14 dni.

Kljub slabim delavskim razmeram pa so se rojaki preskrbeli, kolikor so pač razmere dopuščale, z nekoliko vinske kapljice. Če tudi ne toliko kot prejšnja leta, za dobro voljo in krajšanje časa nekoliko mesecev boče povsod vzdržal.

Če se opazuje druge narode, se vidi, da kakor hitro ne delajo stalno, takoj njim primanjkuje za najpotrebnejše. Od Slovencev pa ima skoro večina vsak pripravljeneh v jeseni še nekaj grošev posebej za grozdje. Saj to nam je najljubši priboljšek pri kosilu ali po večerji. Kozarec dobre kapljice, pa tudi družba je bolj vesela, če ga je pred njim polje na mizi.

Nekaj take zabave se bo nudilo rojakom v naši naselebini v soboto večer 20. decembra v veliki dvorani Slov. Narodnega Doma.

Zabaven Milavžev večer bo na pravila takrat skupno vsa v Nar. Domu zborujoča draštva, ter bo zabava čisto po starokrajškem načinu. V dvorani bodo ob stenah pogrnjene mize za goste, na odru lepo božično drevo, Miklavž bo delil darila otrokom in odraslim. Narodno pijačo ali jedajo bodo nosile natakarnice na mize, ker bara v spodnjih prostorih bo ta večer zaprta. Za hitro postrežbo jedil iz kuhinje se bo to pot prvi preizkusilo novo dvigalo v dvorani. V preostalem prostoru dvorane bo pa vse na razpolago za plesoželne pare.

Torej kdor želi nekaj uric prave domače starokrajške zabave, naj pride v soboto 20. t. m. v Narodni Dom. Toliko za danes. Vkratkem kaj več.

Pozdravi!

Jože Zelenc.

Sheldon, Wis.

Prosim, da bi priobčili ta dopis v Glas Naroda. Mislim, da je prvi iz tukajšnje naše naselebne. Priloženo vam pošljem za Glas Naroda 3 dolarje za 6 mesecev in za Koledar za leto 1931 50 centov.

Tem potom se prav lepo zahvalim Sakser State Bank za hitro in točno postrežbo, ker mi je dobila za mojega sina denar iz stare domovine. Skoraj sem bil prisrečen, ko je tako hitro in točno prišel ček mojega sina Viktorja.

Torej rojaki, po širni Ameriki, poslužite se najboljši zanesljive in hitre Sakser State Bank za pošiljanje denarja v staro domovino in obratno.

Berem dopise v Glas Naroda skoro bi rekel iz vseh krajev po širni Ameriki, pa še nisem enega dopisa bral, da bi bile delavske razmere povoljne. Tudi tukaj občutimo v oobilni meri Hooverjevo prosperiteto.

Tukaj se ukvarjamo z živino in mlekarstvom. Do lani je imela živina lepo ceno, ko je farmer predal živinče iz hleva, se ni bilo treba, da bi bilo pčano, in je bil vesel čeka. Letos pa moraš za tak ček skoraj cel truh živine dati. Ali v mesnici se pa ne razloži dosti na ceni. Mesoj je skoraj iste cene kot dve leti nazaj.

Z mlekom in smetano je pa tudi skraj pod ničlo. Spomladi in poleti imajo izgovor, da pride preveč mleka in smetane v mlekarino, da je zato nizka cena, zdaj v tem času ga je pa malo, pa gre zmerom cena še maza.

Preteklo leto so farmerji sejali grah. Nekaterim je še precej dobro obrodil, samo zemljo mora imeti

lepo ravno, ko ga kosi s strojem, da ne pokosi preveč stroja.

Slovencev nas ni tukaj dosti. Vseh skupaj nas je 14 družin. Največ je Poljakov, Ogrov, Fincev in nekaj Norvežanov, samo Ribničana ni nobenega.

Zdaj pa moram končati ta moj prvi dopis.

Rojakom po širni Ameriki voščim vesele božične praznike.

M. Lickar.

Diamondville, Wyo.

Čenjeni urednik! Prosim, da priobčite ta dopis v listu Glas Naroda: Tukajšnje delavske razmere so še precej povoljne. Kolikor je še premogorovov, obratujejo po 5 ali 6 dni na teden, vendar ne svetujem rojakom hoditi sem za delom, ker ga ni mogoče dobiti. Pred leti je bilo v tukajšnji bližini več premogorovov, pa so jih že nekaj zaprli. Letos so zaprli tukaj dva premogorova, ki sta obratovala že nad 30 let ter sta bila po večini izrpana. Meseca junija so zaprli rov št. 1 na Cumberlandu. Premogarji s Cumberlanda so bili vsaj srečni, da jih je ista kompanija zaposlila po drugih svojih premogorovih, seveda so se morali vsi izseliti v Rock Springs in tamkajšnje okolice. Avgusta meseca pa je tukajšnja Diamond Coal Company zaprla rov št. 1, kjer je delalo do 150 premogarjev. Večina jih je dobila delo v bližnjem premogorovu Oakly, nekaj pa si jih je moralo drugod iskati dela, ker za vse ni prostora. Zdaj je postalo še bolj dolgočasno kot je bilo. Kar je bilo samec so se porazgubili, kar nas je oženjenih, pa kadar ne delamo, se največ peč držimo in časnike beremo.

Želim vesele božične praznike in srečno Novo leto vsem rojakom. Petru Zgaga pa en meter dolgo klobaso, majolko odzunaj lepo pisano, odznotraj vinča strihano in mlado fletkano Marjančo.

Pozdrav vsem čitateljem Glas Naroda!

Joseph Rolih.

REDEK SPOMIN

Sofijski vseučiliški profesor dr. A. Balabanov je naletel v Kazanliku na moža redkega spomina. — Gre za Marina Karadimitrova iz Gornje Orehovice, kjer je bil rojen 1. 1896. Karadimitrov je sin siromašnih staršev in zato je mogel dobiti samo tri razrede gimnazije. Do zadnjega je živel v veliki bedi, dokler se ni izkazalo, da ima izredno razvit spomin. Bilo je v nekem mestecu, kjer je stopil Karadimitrov slučajno v trgovino, v kateri so delali inventar. Ko so pa pozneje iskali seznam blaga, so ugotovili, da se je izgubil. Karadimitrov je bil znan s trgovcem in lahko si mislilo presenečenje vseh, ko je točno povedal, kaj vse je bilo v navedenem seznamu, čeprav so delali inventar že pred dobrim tednom.

In Karadimitrov je začel nastopati po gostinah, dokler ga ni odkril omenjeni profesor in ga privedel v Sofijo. Na sofijski univerzi so delali z njim poskuse in vsi so strmeli nad njegovim spominom. Karadimitrov ponovi do 3000 poljubnih imen in do 6000 števil, ki mu jih poljubno nerekujejo. Te dni se je vršila prva večerna produkcija v sofijskem gledališču "Royal", ki je potrdila, da je Karadimitrov spomin res nekaj izrednega. Mož zna besede nele ponavljati v istem vrstnem redu, kakor so mu jih narekvali, temveč jih ponavlja tudi v nasprotnem vrstnem redu in sicer še mnogo hitreje.

IŠČEM SLUŽBO

kot oskrbnik ali tovarniški delavec. Za stalno službo in boljšo plačo napravim gospodarju brezplačno novo iznajdbo za obrambo napram roparjem ali tatovom. — Pišite: "Iznajditelj", c/o Glas Naroda, 216 W. 18. Street, New York, N. Y.

NAOLI TEMPO NAŠE DOLGE

Je omogočil, da se je nekaj preje redko, bolzen silno razštrila. Večina moških, ki je prekorajša 40 let, boleha na glavobolu, iztrpanosti neurjeni prebavi in spominjskih težavah. Naravnost "PLANINKA" zdravilni čaj kraja te težave. Kot preizkušeno sredstvo se je obnesel pri nervoznih in nevratističnih obolelih mlajših oseb. — Zahtevajte v apotekah samo pravi "PLANINKA" čaj BAHOVEC v ploščatih paketi in z našo pisarno: LEKARNA SF. BAHOVEC, LJUBLJANA. Iščemo, obratno se po brezplačne informacije na gori imenovano lekarno ali pa na našega zastopnika — THE CHEMICAL PRODUCTS CO., 30 Fifth Avenue, New York, N. Y.

BLAZNIKOVE PRATIKE za leto 1931

CENA 20 CENTOV

SLOVENSKO AMERIKANSKI KOLEDAR za leto 1931

Letos je posebno zanimiv CENA 50 CENTOV

KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 WEST 18 STREET NEW YORK, N. Y.

SLONI V PARLAMENTU

Humor v angleškem parlamentu ni tako redek, kakor je v drugih parlamentih. Angleški državniki so navdušeni zanj in večkrat dosežejo z njim več, nego s patetičnimi in dolgozveznimi govori. Pa tudi dovplj Angieži razumejo. V tem pogledu se bistveno razlikujejo od nas, ki zdravega humorja in dovplja bodisi ne razumemo, ali pa vzamemo za norčevanje in osebno žalitev.

Te dni so v angleškem parlamentu razpravljali o interpellaciji, nanašajoči se na paniko, ki so jo povzročili plačani sloni med tradicionalnim sprevedom londonskega župana. Sloni so v splošni zmešnjavi več ljudi pohodili. Imbaso, majolko odzunaj lepo pisano, odznotraj vinča strihano in mlado fletkano Marjančo.

Pozdrav vsem čitateljem Glas Naroda!

— To vam radi verjamemo! — so počili poslanci v smeh. Socialist Kirwood si je še posebej privoščil notranjega ministra, rekoč: "Gospod minister, morda bi pa izdali odredbo, s katero bi bila dovoljena udeležba pri javnih sprevedih samo oslobi".

Minister je v odgovoru na interpellacijo izjavil: "Gospod interpellant, morda bi se pa zadovoljili z naukom iz anekdote, znane iz ciantank, po kateri je slon koristna domača žival, ni pa priporočljivo dražiti ga (smeh in pritrdjevanje na vseh straneh).

Liberalni poslanec Hore-Bellista je vzkliknil: "Gospod minister, ali bi ne mogli prepovedati porabe slonov pri volitvah?"

V Angliji pravijo namreč "slon" kandidatu, ki nima nobenih izgledov na zmago in ki kandidira samo zato, da nagaja drugim. Na to vprašanje minister sploh ni odgovoril. Smehljaj na njegovem obrazu je pa pričal, da ni poslanecem zbadanja prav nič zameril.

Iz Jugoslavije.

Pretepi na svatbah.

Tudi na Hrvatskem so ljudje na svatbah večkrat preveč veselili, da se debate razvijajo v pretepe. Tako so se pred dnevi stekli navdušeni svatje tudi v Dvorjanah pri Dugareski in zaklali godca Ivana Boljarja. V Matanovoj Dragi v občini Barilović so se pa na svatbi Fabijana Belavića celo streljali. Na njegovo nevesto je namreč dvakrat ustrelil fant, ki jo je seveda imel prej strašno rad, ona ga pa ni marala. K sreči neveste ni zadel in svatje so se veselili dalje, razočaranega ljubimca so pa vrgli na cesto.

14-letna deklica — razbojnica.

18. novembra je bil v Brinju v Liki izvršen drzen roparski napad. V trgovino Steva Uzelaca sta vdrila dva razbojnika ter s samokresi v rokah prisilila domače, da so jima izročili denar. Dočim je prvi roparjev sprejemal denar, je drugi s samokresom strahoval trgovca in v službenice. Orožniki z Brinja so takoj uvedni obirno preiskavo in posrečilo se jim je že čez nekaj dni roparje izslediti in aretirati. Bila sta bivši trgovski pomočnik Tomo Vidaković in njegova 14-letna sestra Julka iz vasi Mali Kut.

Oba sta rop priznala.

Zagoneten umor v Andrijeveh.

V Andrijeveh pri Brodu v Slavoniji je bila umorjena posestnica Agneza Šmid. Našli so jo vaščani na njenem domu z razbito glavno vso okrvavljeno in obvestili orožnike.

Umora osumljen in aretirani je bil 79-letni Luka Cepić, ki je skoraj 20 let živel s pokojnico v konkubinatu, toda vedno sta se pripravala. Starca je namreč prepisal nanjo polovico svojega imetja, toda zdj se, da se ni dosti brigala zanj. Ker mu ni hotela kuhati in ker tudi ni hotela spati pri njem, sta se vedno prepirala. Tudi onega dne zvečer sta se sprila in kakor pripovedujejo sosedje, ji je pred odhodom zagrozil, da si bo to že zapomnila. Orožniki so ga zaslišali, pa ni hotel niesar priznati. Prepeljali so ga v zapore sodišča v Brodu.

Senzacionalna aretacija v Pančevu.

V Pančevu je te dni vzbudila veliko senzacionalno vest, da so bili aretirani lekarnar Gjorgje Lazić, mestni notar Ladislav Petković in draguljar Miha Eicher, zaradi zlorab v zadevi dedščine nedavno umrle bogate posestnice vdove Bogozani. Gre za ogromno premoženje. Notar Petković je bil baje glavni krivec. Mož je bil odstavljen in je proti njemu uvedeno disciplinarno postopanje.

Poroka 14-letnega dekleta.

V farni cerkvi sv. Nikole pri Koprivnici se je te dni poročil neki 18. letni mladenič s 14-letnim dekletom. Deklica je morala najprej predložiti zdravniško dovoljenje.

NAPRODAJ KROJAŠNICA

dobro stoječa, — mala najemnina, \$25.00 mesečno. — Vprašajte: 637 Bergen St., Brooklyn, N. Y. (3x 18.19&20)

Peter Zgaga

O LOVU IN LOVCIH.

Pravzaprav bi se moralo reči o jagi in lovcih, kajti love se ribe na trnje in v mreže ter divjačina v zanjke, kdor pa vzame puško v roko in gre v gozd, ne gre na lov, pač pa na jago.

Jage so vsakovrstne.

Večkrat grede lovcji zajce, srne in medvede jagat, pa ne ustrelje niti zajcev, niti srn, niti medvedov, ampak se vso ljubo noč krepčajo z močno vinski ali žgano kapljo ter se vrnejo zjutraj z velikim mačkom domov.

Ako kozle izvzamem, nisem jaz v vsem življenju ustrelil še nobene stvari — kozlov pa veliko, in še jih bom, če da Bog in sreča junaska.

Streljati kozle, je namreč najvažja stvar na tem božjem svetu.

Rečeš besedo preveč ali premalo, pa ga ustreliš.

Nepoznani lepoteči rečeš namesto gospodična gospa, pa si ga ustreliš.

In če pod kotlom nisi pravočasno prtilil, da je belo in smrdljivo teko, pa si ustrelil kozla cel galon.

Lova se v splošnem bojim, ker je v gotovih ozirih nevaren spart.

Posebno pri lovu na ženske se lahko opečeš.

Ako jo vjameš, lahko kaj vjameš, ponavi je pa tako, da ona tebe vlovci in si potem vjet vse svoje dolgo življenje.

Ej, veliko se jih je že vjelo, in veliko se jih še bo.

Naši loveci so pa najbolj na zajce udarjeni.

Od vsepovsod prihajajo poročila o več in manj uspešnih lovih.

Kanada je posebno priljubljena. Tisti, ki so blizu meje, hodijo najraje v Kanado lovit.

V Kanadi se tudi marsikaj doživlja. Tako je naprimer neki clevelandski lovec opisal svoje štirinajstidnevne doživljaje v stotridesetih kolonah in pedesetih nadaljevanjih, pa menda še ni vsega povedal.

Nil mu zameriti, kajti v Kanadi so pač take razmere, da lovec tam kaj hitro malo preveč zgovoren postane.

V Barbertonu imajo kar tri lovske brigade, ki baje vse zelo uspešno napredujejo, tako že vsaj poročila moj prijatelj Malgov.

Priredili so že tudi veliko zajčjo pojedino, ki je trajala baje do šestih zjutraj, dočim je poročevalec opisal zabavo le do ene ure po polnoči.

Nato ga je iz tega ali iz onega vzroka zapustil spomin.

Iz gorenjega dela države New York prihajajo najugodnejša poročila.

Tako je naprimer podrl Matija petnajst dolgoušev, Jerina jih je dvanajst in dve lisici, dočim je izvrnil Matinez petindvajset zajcev in sedem mlkuncpunc, enega medveda bi bil pa kmalu zadel.

Tako jih znajo le Littlefallciani podirati.

Poročajo mi, da bodo priredili dne 20. decembra v Domu Združenih Slovencev veliko veselico ali party.

Loveci bodo preskrbeli zajce in drugo divjačino, brhke vdove bodo kuhale in pekle, mladi srčki bodo pa na mizo nosili.

Tudi mene vabijo, pa se boje, da bi ne bila v tem slučaju moja kolona do novega leta prazna.

Ker se je v kleti poleg dvorane že itak velika zaloga letos povečala za nekaj polovnjakov, sem uverjen, da ne bo treba nikomur lakotje in žeje trpeti. Želim tudi, da bi komični prizor "Sreča v nesreči" dobro izpadel.

Na nekaj opozarjam lovce, posebno pa kuharice.

Predno denejo v peč, naj se natančno prepričajo, kaj je v ponvi. Kot je lovem znano, hodí ustreljena divjačina rada nazaj.

Nič kaj prijetnega bi ne bilo, ako bi se v poznejših nočeh oglasilo okolo Doma močno mačje mlajkvanje, katerega bi bilo slišati s Seceley Streeta prav gori na Ziberše.

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.

CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

KRATKA DNEVNA ZGODBA

STANOVANJE

On je prišel na sestanek, toda takoj za njim se je pojavila na stopnicah podzemne železnice tudi ona in naglo se je prerila skozi valove množice proti njemu.

Prijela sta se za roke in si pogledala globoko v oči. — Si kaj našel Klement? — je vprašala nestržno.

— Morda, A ti? — se je zasmel na vse grlo, toda takoj je izvedel.

— Stanovanje treh sob, v petem nadstropju pri Buttessa. Izpraznil se čez tri mesece. Mladenčič z roditelji. Sin odputuje v Ameriko, starša pa preselijo na kmete.

— Imenitno. Moje stanovanje je pa blizu Pantinskih vrat v novi hiši. Moderna oprema, centralna kurjava, dvigalo itd. Zdjaj stanuje tam mlado dekle z materjo. Eno ali morda tudi obe se poročita in stanovanje bo kmalu prazno. Priznaj, da sem našel zelo prikladno stanovanje.

— Oh! Kaj pa jaz? Saj tudi mene ni napačno. A najemnina? — je vprašala vna v skrbeh. — Moje stane osem tisoč in presega nekoliko najin proračun, toda to naju menda ne bo ugonobilo.

— Moje je ugodnejše! — je trdil umiral Klement. — Nekaj nad sedem tisoč, a stanovanje imenitno. Mlado dekle mi je razkazalo vse ktičke. Priprčan sem, da ti bo ugajalo in da se boš počutila v njem ko riba v vodi.

— Saj je že skrajno čas, da dobiva stanovanje. Le pomisli, že pol leta begava po Parizu iz okraja v okraj, pa še zdaj nimava stanovanja.

— Smejala sta se in šalila, polna nad v srečno bližnjo bodočnost.

— Samo da bi si tvoj oče zopet ne izmislil kakšnega vraga, ki bi prekrižal najine račune. — je menil fant ves v skrbeh.

— Ne boj se. Upam, da bova za velikanoč.

— Kako to, za veliko noč? Zakaj ne že za božič? — se je jezil ženini. — Čakanja sem že sit. O božiču ali pa nikoli! — je vzkliznil ves iz sebe.

— Samo, da bi dobila stanovanje! — je vzdihnilo dekle. — Eno teh dveh bo gotovo že prazno. — jo je tolažila Klement.

Lepega vremena je bilo konec, v mestu se je naselila zima. Zarobljena se nista več sestajala vsak dan. Pri vhodih v podzemno železnico in v parkih riskira človek v najboljsem primeru nahod. Šibko zdravje je sliho Klementa, da je bil previden, pa tudi Simona je bila zelo nagnjena k prehlajenju.

Svojo srečo oficijelnih zaljubljenec sta zaprla solidno med stili stene. Mladenčič je imel dovoljenje posetiti nevesto vsako nedeljo. Igral je domno z bodočim tastom. Simona je pa pripravljala svojo balo ali sedela pri oknu in zrla v daljavo. Poroka bi morala biti na novega leta dan. Vse je šlo dobro. Vesti o novem stanovanju so bile ugodne. Mladenčič od Buttessa ni bil izpremenil svojega sklepa glede odhoda v Ameriko, pa tuji ljubzen dekleta blizu Pantinskih vrat je bila na pravi poti. To so bili sadovi skupnega prizadevanja naših zaljubljenec. Spretno sta manevrirala vedno pri popoldanskih družabnih posetih, da bi vzbudila pogum in odstranila negotovost.

Toda izkazalo se je, da mladenčič odlašala svoj odhod, a gospodični Edme, se tudi ni nič kaj mudilo pred oltar. Toda to so bile zadnje ovire, Klement in Simona sta se tolažila, da jih bosta že kako premagala.

Toda zgodilo se je, da Klement, ki je bil z dušo in telesom udan svojemu poklicu, dve nedelji v mesecu ni mogel priti. Simoninega očeta je to zelo jezilo, ker ni imel s kom igrati domina. In tedaj je stopil stari pred mlada s presenetljivim predlogom: naj se kar poročita in ne čakata na izpraznitve stanovanja, da jima prepusti spalnico, sam bo pa spal kar v jedilnici za špansko steno. Potem bosta lahko s Klementom igrala domno vsak večer in stari bo zadovoljen.

— Kako sem vesela! — je vzkliznila Simona nekam prisiljeno.

— Koliko sreča! — je dejal Klement z glasom, ki ni odgovarjal vsebinski besedi.

Prihodno nedeljo je prišel Klement k svoji nevesti s trdnim sklepom povedati ji vse. Vso noč ni spal, ker je izbiral besede, s katerimi bi naj malo omilil strašno vest.

— Ono dekle se ne bo omožilo ali, bolje rečeno, bo se že, toda z drugim... Povojna dekleta so pač nestanovitna... Edme se ne izseli iz svojega stanovanja. Zakonske zveze se pa ravnao zdaj po stanovanjih — čim več stanovanj, tem več porok... Eh, Simona je pametna, vse bo razumela. Tem bolj, ker mladenčič iz Amerike...

Ko je Klement prišel, je našel svojega bodočega tasta vsega obupanega. Z drhtečim glasom mu je potožil svoje gorje.

— Simona je odpotovala v Ameriko s tem postavnim Arturom. Devi je prišlo njeno pismo, v katerem je vse pojasnjeno. Papa in

Klement bosta potolažila drug drugega. To ni njena krivda, temveč tega vražjega stanovanja. Če hoče človek dobiti stanovanje, mora biti pripravljen na najtežje žrtve. Poroka s Klementom se je doigo zavlačevala.

Zenin je smeje poslušal te grozne vesti.

— Pa naj človek se ima otroke! — je tarnal stari. — Žrtvuj se za nje! A jaz se zavoljo nje nisem hotel drugič oženiti.

— Čujte, dragi tati! — je vzkliznil Klement, — pustite tarnanje in pojdite z menoj h gospe in gospodični Thierry. Boste gost na moji zaroki z gospodično Edme. — Da, da, dražestno dekle. A kaj poročete šele, ko zagledate njeno mater? Mikavna, zares, in domno igra imenitno, imeli bi partnerico, da bi bilo veselje...

— Tati! — ga je poslušal nekam zmeden, a morda tudi ganjen. Tedaj je Klement pripomnil: — Ne glede na to, da vam ni treba stanovanja šele iskati.

SATANOVİ ČASTILCI

V Džebel-Sinjaru, ozki gorski dolini med Irakom in Sirijo, bivajo zadnji ostanke Jezidov, menda kurdskega rodu, ki ima prav posebno verstvo: namesto boga časti satana. Prav za prav so Jebidi jako strpni. Spoštujejo krščanske, muslimansko in židovsko vero, mislijo pa, ne ne zahteva Bog nobenega češčenja, ker je pa naravi dober. Molijo torej satana, ker ima ta vso oblast in človeku lahko pošlje vsako nesrečo. Satan vlada na zemlji zdaj in bo zavladal še 4000 let do zadnje sodbe. Potem se bo res sicer pričelo božje kraljestvo, a na satanovo priprošnje bo pomilostil neskončno blagi bog tudi njegove vernike. "Črna knjiga", sveto pismo satanovih častilcev, zatrjuje, da je poslal satan peklenško črno priležnico že Adamu v raj. Rodila je sina in hčer, ki sta se poročila in tako je nastal jezidovski narod. Jezidi se ne smejo ženiti s tujimi ženami. Tudi sosednji muslimani jih nimajo posebno radi. Smatrajo jih za potomce nekega Sidija Moavija, ki je po vragu obsejen hinavsko umoril Husejina, po Mahamedu največjega muslimanskega svetnika. Pred vojno je štel ta rod 300.000 ljudi, zdaj jih ima komaj 60.000. Tako poročila dopisnik nekega lista, ki je letos obiskal jezidovsko božjo pot, nad brežinam zgrajeno mapejo Sejk-Adi, kjer počivajo kosti ustanovitelja jezidovskih naukov Adija in pavje pero, ki ga mu je izročil satan kot znak oblasti. Na ta kraj roma jo skoro leto Jezidi kakor muslimani v Meko. Njih vodja je veliki svečenik z naslovom "mir". Izvoljen je od zastopnikov vseh rodov, ima neomejeno oblast, biva v lepem gradu, redno dobiva sedini del vsega žita in živine in v svoji harem najlepša dekleta. Čuva sveti grob, blagoslavlja romarje, vodi verske spore itd. Pomaga mu sedem razredov duhovščine: "piri" pridigarji, "šaki" godbeniki, ki igrajo pri službi v svetišču, "fakirji", ki bičajo in do krvi mrvarijo lastni život, "kavali" grobarji in drugi. Jezidi so skoraj vsi nepismeni. Samo ena ženska pozna črke, ker je bila slučajno v nekem ameriškem zavetišču med vojno kot otrok. Domače pismenke poznajo samo "piri", ki morajo pridigovati. Iščer pa smatra Jezid, da je pismenost greh. Satan je črke izumil, da bi bil najmodrejši. Oni, ki ga posnemajo, bi ga lahko samo razjezili.

SEZNAM KONCERTOV: 28. dec.: Radio-koncert WJAY, Cleveland, Ohio. 31. dec.: Lorain, Ohio. Banovec Svetozar, 933 E. 185. St., Cleveland, Ohio.

POZIVI! Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem pošla naročnina za list, so naprošeni, da je po možnosti čimprej obnove. — Uprava lista.

Vesti iz Primorja.

"Vlada je ugotovila, da se del duhovščine v Julijski Krajini, v resnici omejen, še vedno ne vzdržuje poskusov za akcijo propagande, nasprotno interesom naroda in direktivam režima." Tako je rekel točno državni podtajnik Arpinati v odgovoru na znano interpelacijo on. Coselscheza. Vlada ugotovitev nije po zobe oba tržaška dnevnika "Piccolo" in "Popolo" in tudi Coselscheza, ki so trdili, da vrši protitalijansko propagando vsa slovenska duhovščina v Primorju. Vlada ugotavlja le v resnici omejen del, kateri samo poskuša akcijo za propagando. Tu se spominjamo razgovora, ki ga je imel "Piccolo" s tujim delavcem iz nekini tržaškimi italijanskimi duhovnikom, kateri je branil skofovo stališče, da se ima božja beseda oznanjevati vernikom v njihovem jeziku in pripomnil, da ako se kakemu duhovniku očita delovanje proti Italiji in italijanski vladi, se mora to dokazati. Vlada ugotovitev je podana previdno. Ker pa sloni na fašističnih podatkih, ki utegne izpodbiti podlago potrebnih brezihnih dokazov.

On. Coselschi je pčhvalil v parlamentu delovanje italijanskih frančiškanov na Sveti gori, kateri vedno kažejo svojo vdanost domovini. Predstojnik samostana je bil pater Inama, ki je kričavo proslavljaval fašizem. Pod njim je postala Sveta gora pravo fašistično bavišče. Zato je moral oditi. Svetogorskih romarjev ni niti z daleka več toliko, kakor nekaj. Sloveni gredo na Sveto goro, če si sami zagotove slovenske spovednike in pridigarje.

V Pazinu so se sestali politični tajniki istrskih fašijev in zvezni tajnik Relli-Ražem jim je razlagal, da bo treba v devetem fašističnem letu delovati bolj intenzivno kakor doslej. Fašistično gibanje mora biti strastno in brez odmora posebno v Istri. Fašisti morajo biti pripravljeni na vse, tudi na vojno. Če jih pozove Duce, zvezni tajnik je ozmerjal voditelje fašistov, ker se premalo ozirajo na ukaze, ki jih jim pošilja. Fašistične vrste bo treba pregledati, da dobijo izkaznice samo taki, ki so jih vredni. Pred vsem se ima skrbeti za organizacijo mladinskih fašijev in za ustanovitev fašističnega kulturnega zavoda. Pazinski načelnik Camus priporoča Relliju ob vsaki priliki najstrožjo paznjo na okoličnicu kamor fašizem tako težko prodira.

Lani so si ob tem času italijanski smučarski klubi v obsejnih pokrajinah sestavljali programe za svoje delovanje po navodilih tajnika fašistične stranke, ki je hotel, da se razvije ob vsej meji sport do viska. V Primorju se tega ni doseglo. Zato pa daje letos za smučarsko sezono ob meji direktive italijanske smučarske zveze, ki odreja, da se morajo vsi smučarski klubi v Julijski Krajini pripraviti vodstvu smučarskega kluba "Monte Tricorno" in da se imenujejo za smučarski sport zavestni v "dopolavoro". Zveza vzpodbuja primorske fašistične mladiče, da naj se odane smučarskega sporta, po katerem bo poznali granice tudi v mirni zmi.

Čipkarstvo v Idriji propada. —

Preprečena je bila splosna čipkarška organizacija, dasi so se prvotno za njo zavzemali sami fašistični oblastniki. Pa tudi pod krov domačega združništva ni mogoče spraviti čipkarstva, dasi bi prav v njegovem obseju moralo dobiti potrebno zaslonbo. Čipkarstvo je v današnjih razmerah v Idriji veličaven življenjski predmet žentstva. Brez organizacije je čipkarstvo plen špekulantov, delo ni zadostno plačano, občuti se tudi že tehnično nazadovanje in tako bo najbrže v kratkem konec nekdanj tako cvetočega idrijskega čipkarstva.

Stalinit — NOVA ZLITNINA

Skupina inženjerjev je v Baku izdelala novo zlitino z jeklom, ki baje po trdoti prekaša vse doslej znane zlitine. Stalinitu na čast cigar ime izvajajo kakor znano iz ruske označbe za "jeklo" (prim. nemški "Stahl"), so ji nadeli ime "stalinit". Poleg izredne trdoti bi bila druga prednost stalinita zelo nizka cena.

BEZPLAČNI FOUR BOARD OF EDUCATION and brezplačni pouk, ki se zelo nauči angleški in hooejo postati državljani Združenih držav. Oglasite se za pojasnila v ljudski šoli št. 127 East 41. cesta v petek zjutraj od 10. do 12., soba št. 308, ali pa v ponedeljek in sredo ob 3. do 5., soba 413.

IZ KRAJA OPALNINA NA POLJSKEM SE JE PRIPETILA STRAŠNA NESREČA. Med neko svatovsko pojedino je potegnil eden izmed gostov iz žepa hipoma ročno granato in jo je hotel zagnati z vzklikom "Zivela ženina in nevesta!" skozi okno na dvorišče. Granata pa je zadela ob rob okna in se razpočila v sobi. Nepredvidnega gosta je raztrgalo na kose, trije nadaljnji svatje so umrli po prevozu v bolnišnico, deset oseb je bilo lažje ranjenih.

Shakespearejev oče Na Angleškem so našli v zadnjih dneh neke stare listine, iz katerih izvira, da je bil oče najslavnejšega svetovnega dramatika J o h n Shakespeare, trgovec z volno. Med drugim so odkrili pismo starega Shakespeareja, ki kaže, da je ta tožil enega svojih odjemalcev, ker je naročil za večjo svoto blaga, a mu ni plačal.

MODERNI NAMIZNI GLOBUS

vam koristi pri citanju časopisov in knjig, poda vam bolj zivahno in enotno sliko dežel, o katerih slišite, pomaga otrokom pri učenju, razvija njihovo znanje o svetu, na katerem živimo, poveča zanimanje za zrakoplovne polete, potovanja in ekspedicije.

TA LEPO NAPRAVLJEN GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemjo, na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeči se mladini. S tem globusom vam je pri rokah svet vzgoje in zabave.



V premeru meri globus 6 inčev Visok je 10 inčev

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN MODERN VZOREG

POTREBEN V VSAKEM DOMU ŠOLI ali PISARNI

Prednosti globusa

Ta lepo izdelan globus kaže v finih pestrih barvah dežele in vodovje, morske toke, smeri ladij, mednarodno dnevno črto itd. Zemljevid je tiskan v živih barvah, je na lepem stojalu in je ves polakan s prvovrstnim lakom. Globus je iz posebne snovi, ki se ne da razbiti ter je bolj trpežna kot katerakoli snov, ki se jo uporablja za globuse te velikosti. Stojalo je iz takozvane "art moderne" kovine v kristalni izdelavi ter jako lepo. Na severnem tečaju je kovinsko kazalo, s katerim lahko določite dnevni čas v kateremkoli delu sveta. To je edini globus te velikosti s tako pripravo.

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM Moderni namizni globus je vreden vsa kega doma in vsake pisarne. Vaši prijatelji ga bodo občudovali, vi in člani vaše družine se boste dosti naučili iz njega.

Cena s poštnino vred \$2.50

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO za GLAS NARODA OZIEROMA SE NA GLAS NARODA NAROČE, GA DOBE ZA \$1.75

GLAS NARODA 216 West 18th Street New York, N. Y.

KNJIGE VODNIKOVE DRUŽBE za leto 1931 SO DOSPELE Zbirka štirih zelo zanimivih knjig stane \$1.35 KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 W. 18th STREET NEW YORK

SAMOSTAN SV. BERNARDA V TIBETU

Iz Marseilca je odplula te dni odprava menihov s Sv. Bernarda v Sviči, ki hoče ustanoviti podružnico samostana v nedostopnih gorah Tibeta. Vrh menihovi bodo čez mesec dni v kitajski luki Hauby, odkoder odputujejo po železnici v Junantu. Naročeni vodniki bodo nato spremljali odpravo na mejo Tibeta. Menihi si bodo poiskali primerno mesto v visokem gorovju med rekama Mekongom in Saluocem. V teh gorah se križajo pota in gorske stene, po katerih prehajajo karavane z ovčami, konji, krivčice je odraženo od človeških naselij (več tednov hoda, tako da poizni iz slabih vestih ne morejo od nikogar dobiti najmanjšega pomena. Po več sta ljudi pogine zaradi vsake leto na teh pustih križiščih, bodisi da jim pade hrana ali pa da jih je tržavna pot izpotala. Na tem mestu si pošljejo nasledniki sv. Bernarda ugoden kraj, kjer bodo začeli staviti samostan na prelazu Sv. Bernarda, kjer imajo menihi le še redko priliko za svoje karitativno delovanje. V svoje novo domovanje bodo menihi privedli tudi znane pse najčistejšega plemena, ki bodo iskali ponesrečence. Zamisel vrlih menihov ni samo plemenita, marveč so z njo pokazali tudi veliko hrabrosti, kajti omenjeno ozemlje je pravi raj kitajskih, indijskih in tibetskih razbojnikov, ki preže tu na karavane, da jih oropajo. Z misijonjskim poslom se bodo bavili menihi le v drugi vrsti.

BOMBA NA POJEDINI

V kraju Opalnu na Poljskem se je pripetila strašna nesreča. Med neko svatovsko pojedino je potegnil eden izmed gostov iz žepa hipoma ročno granato in jo je hotel zagnati z vzklikom "Zivela ženina in nevesta!" skozi okno na dvorišče. Granata pa je zadela ob rob okna in se razpočila v sobi. Nepredvidnega gosta je raztrgalo na kose, trije nadaljnji svatje so umrli po prevozu v bolnišnico, deset oseb je bilo lažje ranjenih.

Shakespearejev oče Na Angleškem so našli v zadnjih dneh neke stare listine, iz katerih izvira, da je bil oče najslavnejšega svetovnega dramatika J o h n Shakespeare, trgovec z volno. Med drugim so odkrili pismo starega Shakespeareja, ki kaže, da je ta tožil enega svojih odjemalcev, ker je naročil za večjo svoto blaga, a mu ni plačal.

MILJONI VAŠIH LASTNIH LJUDI PRAVIO

da si robenega izločena, ki di človek tako hitro in zadovoljivo kot PAIN-EXPELLER. Rabijo ga za revmatične bolečine v prsih, glavobole, bolečini v hrbtu, živčne mišice, trde sklepe, živčne izpalmitena, revmatične bolezni, nevralgijo itd. Toleda od pomoči, katero dobe, je neprečeljena. Le prepišajte se, da dobite pristanek. ANCHOR trgovska zramka na omotu je vaše jamstvo. Vedno in zanesljivo aplikacija je ovira brez vsake strahotice PAIN-EXPELLER-ja. V vseh lekarnah, 15 in 20 centov, ali direktno od: The Laboratories of F. A. L. RICHTEK & CO. BERRY AND SOUTH WIRTH STS. BROOKLYN, N. Y.

KILLS PAIN

Naj bo vesel Božič

Iz dolge vrste preteklih let v bančnem poslovanju, pridobili smo izkušnjo, ki nas uči, da dobrosrčnost naših rojakinj in rojakov tudi v slabih časih ne pozna meje za dobra dela.

Na podlagi te izkušnje smo uverjeni, da se boste tudi letos spominjali svojih dragih v stari domovini, z večjem ali manjšim denarnim darilom za Božične Praznike.

Z najboljšimi zvezami, smo popolnoma pripravljene za točno izvršitev vseh naročil, vendar prosimo ne odlašati s pošiljati vami, da nam bo mogoče nakazane zneske dostaviti obdarovancem pravočasno.

Sakser State Bank 82 Cortlandt Street New York, N. Y.

Carovniško zlato.

ROMAN IZ ŽIVLJENJA.
Za Glas Naroda priredil G. P.

36 (Nadaljevanje.)

Njena pisma pa niso bila nikakor slična pismom ljubeče neveste. Tem bolj vroča pa so bila pisma Herberta ki ji neprestano zatjeval, da ne more živeti brez nje.

V njegovo veliko nezadovoljstvo se je interesirala Juta posebno za njegovo doktorsko delo ter se informirala v vsakem pismu, kako je že napredoval.

Njemu pa ni bilo padlo v glavo, da bi študiral. Imel je dosti drugega dela, kot ukvarjati se s knjigami! Užival je zimsko sezijo ter se bral z lahkoživkami.

Imel je služabnika ter živel sploh kot velik gospod, seveda z denarnim svoje neveste, ne da bi ga pekla pri tem vest.

Pri tem pa je pustil Juto v veri, da je neumorno pri delu. Njegovo edino "delo" je obstajalo v lažjih pismih.

Tudi gospa Sterneck je dopisovala s Herbertom.

Polna nemira ga je vprašala, kako se bo potegnil iz zanke, ko bo Juta izvedela, da ne veče njegov "študij" k nikakemu cilju.

Tedaj pa ji je odgovoril: — Ne delaj si sivihi! O Velikonoči bom prišel v Ravenau kot doktor, ki je napravil izpit "cum summa laude". Prepričaj bom Juto o svoji sijajni preizkušnji! Doktorskega naslova pa ne nosim radi velike ponižnosti. Ko bova enkrat poročena, bo hitro pozabila to majhno muho!

Ko je Gvendelina vedela, da ni Herbert mogel dobiti doktorskega naslova, je morala odobriti tudi to sleparijo.

Zima je potekla. Po hladni viharji so divjali po deželi in otresali so sneg z dreves, Juta je vzpirajala sedaj pogosto samotne ječe v okolico. Ljubila je žival, ker jo je spominjala srečnejših časov.

Spremljevalca ni nikdar vzela s seboj, kljub svarilom svoje matere. On bi jo gotovo motil v tih gozdni samoti.

Ko je prišla vsa trudna domov, ni marala dosti govoriti ter rekla le, da hoče oditi v svojo sobo.

V priletku aprila je prišel Herbert v Sonfeld v Ravenau. Izgledal je manj svez kot ponavadi in tega je bilo krivo njegovo življenje v Berlinu.

On je seveda pripisoval to napornemu, znanstvenemu delu in povedal je Juti, da je napravil doktorski izpit z odliko.

Juta mu je želela sreče ter mu dovolila, da jo prvič objel.

Kot led jo je pri tem prešinilo po udih.

Najraje bi ga pahnila nazaj ter vzkliknila: — Ne dotakni se me!

Tako pa je zaprla oči ter se ni premaknila.

Njene mrzle ustnice so sprejele poljub, a ga niso vrnille.

Tudi tekom navzočnosti Herberta je nadaljevala s svojimi samotnimi misli.

Herbert je bil slab jeznič. Vedel je, da predstavlja na konju žalostno sliko ter je bil vesel, da je Juta odklonila njegovo spremstvo.

Ostajal je nekotno njene odzornosti pri teti ter jo zabaval na svoj pogostilno trivoli način.

Gvendelina je postala, po njegovem mnenju, nekoliko okorela v času, odkar se je mudila v Ravenau.

Vedno občevanje z Juto ter neprestano krepostno življenje, jo je precej izdelalo. Veselila se je Herberta, da lahko govori po svoji volji v njegovi družbi.

— Dobro ti je, Herbert, kajti ti se lahko zabavaš v Berlinu ter ti ni treba biti večno vkljenjen. Strašno dolga je v Ravenau-u, — mu je rekal nekdo.

— Rad ti vrljame. To samostansko življenje ni zate. Ne razumem, kako more Juta prenesti kaj takega! Žal mi je, da je nisi mogla napotiti do kakega kletca v Berlin! Neobhodno potrebno pa je, da ostanesh tukaj do najine poroke! Jute ne smeš pustiti same!

— Torej ne sme ostati brez nadzorstva, misliš?

— Tako je.

— To vem, pa bodi brez skrbi. Jaz bom že vzdržala. Pogosto se mi zdi, da me duše ti zidovi Ravenaua. Po vajini poroki se bom preselila v Schonrode ter si uravnala življenje drugače, to ti zagotavljam. Jaz hočem imeti nekaj za svoje napore!

Nasmehnil se je.

— Tega zagotovi la ne potrebujem. Prav imaš! Kaj ti koristi sijajni bogastvo, če ga ne znaš izrabljati?

— V par dnevih me boš enkrat spremil v Schonrode. Par stvari moram preskrbeti v Berlinu. Schonrode naj bo pripravljen do vajine poroke za moj sprejem. Juta mi je že dala polnomoč, da si preskrbim, kar potrebujem!

— Ona je izvzredno plemenita narava. Ali je že kaj rekla, da potrebuje dosti denarja?

— Ne, denarnih vprašanj se nikdar ne dotakne. V tem izgleda kot velika dama, čeprav je glede same sebe prava ponižnost!

— To se bo že izpremenilo, kakor hitro se bo nahajala v svetu. Le čakaj, ponizna grajska gospodična bo prekipela nekoga dneva veselja do življenja! Najprej naj se poroči z menoj, to ti bo že pomagalo!

— S takim življenjskim umetnikom kot si ti, bo težava. Tukaj, v ravnem Ravenau-u, premnogo razmišlja. Ona je sploh natančna ter vestna narava. Niti ena poteza njenega značaja ni moja in tudi solnčni temperament svojega očeta je podedovala!

— Čakajva, jaz jo bom že razvedril!

— Upam, da se ti bo posrečilo!

Juta je odjahala, Herbert in Gvendelina sta se odpeljala v Schonrode.

Jeta Volgemu je zopet enkrat temeljito pospravljala sobo gospe Sterneck. Steherni kos pohištva je bil preiskran, če se morda ne nahaja notri skrivnostni dokument.

Tudi omari je posvetila prav posebno pozornost. Vedno se ji je zdelo, da je to najbolj pripravno skrivališče za take važne stvari.

Vse druge ključe je Gvendelina pustila ležati, — manjkalo je vedno ključa k omari.

Stara ženska je metala jezne poglede na nedolžno omaro ter udarila jezno po vratih.

Uboga kontesa je postajala vedno bolj otožna, in Jeta si je vtepla v glavo, da ji bo pomagala najti dokument!

— Z vsa silo je vrgla težko lestvico proti omari. V istem trenutku je zaropotalo v galeriji, kot da je padel težak predmet na tla.

Vsa prestrašena je zletela Jeta ven.

Tam je ležala na tleh slika Katarine Šarlotte, in v zidu je zijala velik razpoka, iz katere je molel lesen predmet.

Stena, na kateri je visela slika, je mejila na sobo Gvendeline in v njej se je nahajala omara, ki je tvorila zadnji del stene.

Vedno neopredelnega ravnarja Jeta se je omajal zid, in slika je padla za prstom, kjer je imela Gvendelina svoje skrivališče.

Bogata je hotela podrobneje ogledati škodo, ko je prišla po stopnicah Jeta v jabolni obliki.

(Dalje prihodnjic.)

VIZIJA PRIHODNJE SVETOVNE VOJNE

Najnovejša knjiga generala Ludendorffa "Svetovna vojna grozi", o kateri je bilo že poročano, je vzbudila v Nemčiji kakor v inozemstvu veliko senzacijo. Prva izdaja, tiskana v Monakovem, je bila razgrajbena še preden je prispela v Berlin. V teku enega samega tedna je ta Ludendorffova brošura, obsegajoča 93 strani, dosegla tri izdaje.

Osebnost generala Ludendorffa je tudi pri nas dovolj znana. Mož je bil med vojno šef nemškega generalnega štaba, vodil je svetovno vojno in jo izgubil. Toda nikakor se ne da podcenjevati, da je nemška armada v mnogem po njegovi zaslugi dosegla v svetovni vojni razne velike uspehe. Po vojni se je Ludendorff z vmešavanjem v politiko večkrat diskreditiral, s čemer pa se ni zmanjšal njegov ugled, v kolikor mu pritiče kot vojnemu strokovnjaku. Sedanja njegova nova brošura vsebuje trapančne posameznosti in predstavlja zanimivo proročanstvo, ki mu je samo želeli, da se ne bi uresničilo, kakor to v ostalem Ludendorff sam ponovno poudarja.

Priobčujemo v naslednjem nekatero odlomke, ki opisujejo razne faze zamišljene bodoče sve. me vojne, ki naj bi se pričela 1. maja 1932. Kakor pravi Ludendorff, bodo bodočo svetovno vojno izzvale izvendržavne, ne nacionalne sile, kakor so to: prostozidarstvo, fašizem, katoliška cerkev in boljševizem. Vojna se bo v prvi vrsti vodila med francosko ležo "Veliki Orient", Vatikanom in Moskvo. Dnevi vojne se štejejo od pričetka mobilizacije. Države bodo razdeljene takole: na eni strani Francija, Jugoslavija, Belgija, Češka, Poljska in Rumunija, — na drugi pa Italija, Nemčija, Sovjetska Rusija, Avstrija, Madžarska, Anglija, Turčija in pozneje tudi Bolgarija in Grčija.

Prvi dan vojne.

Vojne napovedi ne bo. Puške bodo začele prasketati takorekoč same od sebe. Vse evropske države (razen Norveške, Holandske, Anglije in Portugalske) ter Turčija in Japonika, bodo isti dan proglasile mobilizacijo. Že v noči prvega mobilizacijskega dne se bodo pričele borbe v zraku in na kopnem.

London, Pariz, Milan, Rim, Beč, Netke, Zagreb, Budimpešta in druga mesta bosta z zraka uspešno bombardirana s plinskimi in eksplozivnimi bombami. V Nemčiji in Avstriji bodo deležni enake usode: Dueseldorff ter mesta in industrijska središča v Poruhru, nadalje Koeln, Koblenz, Frankfurt, Ludwigs-hafen, Heidelberg, Stuttgart, Muenchen, Nuernberg, Mainz, Dresden, nadalje Dunaj in Gradec ter še mnoga druga mesta, a prvii vrsti in najbolj Berlin.

Razen tega bodo na Madžarskem, v Avstriji, in Nemčiji razmetane proklamacije, ki bodo prešle z najstrašnejšimi kaznimi prebivalstvu, ako bo izven regularne vojske sodelovalo v vojni. Istočasno bodo sovražne države oficijelno obvestile nemško, avstrijsko in madžarsko vlado, da smatrajo omejitve njihove oborožitve za mednarodno pravno priznano in obvezno, čeprav splošna razorožitve, predvidena po versailski pogodbi ni izvršena.

Na vzhodnem in severnem morju ter drugod se bodo potapljale ladje in obale bodo minirane. Na vseh

mejah se pričnejo spopadi. Belgijci in Francozi so že odposlali preko meje svoje prče čete, ki v spremstvu številnih tankov prodirajo v Nemčijo in zasedajo obmejna mesta in prehode preko Rena.

Na meji proti Jugoslaviji, Romuniji, Poljski in Čehoslovaški se prične obmejne praske, patruje z obeh strani vpadajo na sovražno ozemlje. Prebivalstvo se udeležuje borbi.

Od prve ure dalje besni in se razvija vojna z elementarno silo. Istočasno se širi plamen upora med drugopolitimi narodi proti "belim vsiljivcem", ne glede na to, kateri vojni grupaciji držav pripadajo.

Vojna se vrši od prvega trenutka dalje z nečuvno sarovostjo na zemlji, v zraku in a morju. Mednarodna prava se vpoštevajo še manj kakor v prvi svetovni vojni. Vsi pakli o zabrani metanja plinskih bomb iz letal ali o omejitvi vojne s podmornicami postanejo povsem brezpredmetni.

Prehvače krvi spremlja gospodarsko uničevanje narodov. Vse gospodarsko življenje umira, deluje samo vojna industrija. Denar izgubi popolnoma svojo vrednost. Kdor je še včeraj imel premoženje in veljal za "bogataša", je danes ob vse. Cene najnujnejšim življenjskim potrebščinam postanejo naravnost nezadržljivo oterutke in nedosegljive.

Na morju se vojna nadaljuje vedno ostreje. Velike so izgube na ladjah in ladjah. Ogromne dragocenosti izginjajo na dno morja. Pomorske sile sovjetske Rusije, Nemčije, Anglije in Italije gospodarijo na morju. Toda Franciji uspeva, da s svoje ugodne baze onemogoča ladjiski promet v Severnem morju in tako sežno obtežuje dovoz v Anglijo.

Nemčiji vlada veliko pomanjkanje sredstev za obrambo pred o-trovnimi plini in napadi z zraka. Poskusi, da bi se ta sredstva producirala neposredno pred izbruhom vojne, niso uspeli zaradi pomanjkanja materiala, čeprav nudjo zavestni pomoč. Že prvi dan krožijo zračne eskadrile angleškega, sovjetskega in italijanskega letalstva nad Hanovrom, Berlinom, Koenigsbradom in Muenchenom ter se spuščajo v borbo z nasprotnikom in pričenjajo bombardirati ona nemška, avstrijska in madžarska mesta, ki so jih že zasedli sovražniki.

V ostalem se odrekam temu, da bi dalje spremljal faze pomorske in

zračne vojne. Moje navedbe naj zadostujejo, da si ustvarite sodbo o učinku teh vojnih sredstev.

Kretanje armad.

Na kopnem se situacija izprva razvija počasi. Armade morajo biti mobilizirane in razporejene. Obmejne utrbe varujejo meje vojskujočih se držav, tako v Alpah mejo med Francijo in Italijo, nadalje mejo med Italijo in Jugoslavijo ter med Romunijo-Poljsko in Rusijo. Ampak preko mej razoroženih držav, Nemčije, Avstrije in Madžarske se vojna takoj širi z vsa silo. Preko nemške zapadne meje od Aachena do Basla se premikajo že prvega dne mobilizacije v pospešenem koraku francosko-belgijske trupe vseh vrst orožja, tanki, pešadija, avtomobili in motorizirana artilerija. Tretji in četrti dan mobilizacije je že zasedena vsa pokrajina od Rena ter od Badna do Heidelberga vzdolž Schwarzwalda. Nemška državna bramba poskuša prvi in drugi dan mobilizacije ustaviti naval francosko-belgijskih oddelkov. Na posameznih krajih doseže lokalne uspehe, toda po občutnih izgubah je prisiljena k umiku. Prebivalstvo navdušeno pozdravlja pojav državne brambe ter tu in tam sodeluje v borbah.

Že drugi dan mobilizacije so se prve italijanske čete prepelele v južno Nemčijo in to pod zaščito pete nemške divizije, ki se je v zapadne fronte umaknila severno od Bodenskega jezera, in sedme divizije, ki se je utaborila na Bavarskem. Nekli Vatiknu vdan fašistični general prevzame poveljstvo v Muenchenu. Na njegovo navodilo pribavlja wuerttemberska vlada od naroda ogromne količine življenjskih potrebščin in materiala za vzdrževanje italijanskih čet. Dalje stavlja italijanskemu poveljstvu na razpolago državljane v starosti od 17. do 45. leta za vojne namene; — ostalo prebivalstvo, tako tudi ženske in otroke pa uporabijo Italijani za kopanje rovov in gradnjo zaščitenih utaboritev. Teritorij južno od Dunava se vsak dan bolj pretvarja v italijansko taborišče.

Semkaj priteka tudi obupano prebivalstvo iz Badena, Wuerttemberga in severne Bavarske, na begu pred prodirajočimi čehoslovaškimi cetami.

Zveza s severno Nemčijo je prav hitro prekinjena. Pojavljajo se velike težkoče glede prehrane. Vlaki iz Italije morejo prevažati samo vojaštvo. Glad in bolezen začeta strahovito delovati, temu pa se še pridružuje zlo sovražnih zračnih napadov.

V Avstriji in severni Italiji se vrši koncentracija drugega dela italijanskih trup, dočim se tretji spravlja v Albanijo.

Avstrijska vlada je zapustila Dunaj, čigar obramba je nemogoča, in se je nastanila v Badgasteinu. Tudi tu prevzame poveljstvo Vatiknu zvest fašistični italijanski general in izvrši potrebne ukrepe. Položaj prebivalstva, stisnjena med planine, je še resnejši kakor na Gornjem Bavarskem. V priključku na sedmo nemško divizijo prevzamejo deli avstrijske vojske, pojačeni z domačo obrambo (Heimwehr), kritje nastopanja italijanske armade preko inza na Semmering in dalje južno od Gradca.

Čehoslovaške trupe zasedejo tretjega dne mobilizacije dunajski predmestja in dunavske mostove. Češki del dunajskega prebivalstva jih navdušeno pozdravlja.

Že prvi dan mobilizacije so jugoslovanske, čehoslovaške in romunske čete, izvrstno opremljen z modernimi vojnimi sredstvi, na več krajih prodirle na Madžarsko. Čehoslovaški oddelki se koncentrirajo v južnem pravcu od Bratislave, dočim je središče jugoslovanske vojske v predelu južno od Plitvičkih jezer. Madžarska vojska se upira. Prebivalstvo sodeluje v borbah, pripravljeno na vse. Toda vse napor je zaman. Po težkih izgubah se madžarska vojska v kontaktu z avstrijskimi in italijanskimi oddelki umakne v pravcu Bruck-Gradec. Zapustila je svojo domovino in vodi s seboj številne prostovoljce vojsčke iz svetovne vojne in neizvežbano vojno-obvezno mladež. Madžarska vlada je takisto s četami zapustila domovino, ki je že v drugem tednu mobilizacije hudo opustožena. Padlo je mnogo moškega prebivalstva, vasi in mesta so postale plen ognja ali razdejane.

Borbe na Madžarskem so prenešene na italijansko-jugoslovansko fronto.

SAKSER STATE BANK

52 CORTLANDT STREET
NEW YORK, N. Y.

posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne.

Za večjo udobnost svojih klientov, vsak ponedeljek do 7. ure zvečer.

Poslujamo se val brez izjeme, to stare in stanovitno domače banka.

Mali Oglasi imajo velik uspeh

Prepričajte se!

Jeta Volgemu je zopet enkrat temeljito pospravljala sobo gospe Sterneck. Steherni kos pohištva je bil preiskran, če se morda ne nahaja notri skrivnostni dokument.

Tudi omari je posvetila prav posebno pozornost. Vedno se ji je zdelo, da je to najbolj pripravno skrivališče za take važne stvari.

Vse druge ključe je Gvendelina pustila ležati, — manjkalo je vedno ključa k omari.

Stara ženska je metala jezne poglede na nedolžno omaro ter udarila jezno po vratih.

Uboga kontesa je postajala vedno bolj otožna, in Jeta si je vtepla v glavo, da ji bo pomagala najti dokument!

— Z vsa silo je vrgla težko lestvico proti omari. V istem trenutku je zaropotalo v galeriji, kot da je padel težak predmet na tla.

Vsa prestrašena je zletela Jeta ven.

Tam je ležala na tleh slika Katarine Šarlotte, in v zidu je zijala velik razpoka, iz katere je molel lesen predmet.

Stena, na kateri je visela slika, je mejila na sobo Gvendeline in v njej se je nahajala omara, ki je tvorila zadnji del stene.

Vedno neopredelnega ravnarja Jeta se je omajal zid, in slika je padla za prstom, kjer je imela Gvendelina svoje skrivališče.

Bogata je hotela podrobneje ogledati škodo, ko je prišla po stopnicah Jeta v jabolni obliki.



Kretanje Parnikov

Shipping News

23. decembra: Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg	21. januarja: Bremen, Cherbourg, Bremen; George Washington, Cherbourg, Hamburg; Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg
24. decembra: Cherbourg, Hamburg; Paris, Havre	22. januarja: Penland, Cherbourg, Antwerpen
26. decembra: Bremen, Cherbourg, Bremen; Milwaukee, Cherbourg, Hamburg	28. januarja: Hochamfau, Havre
27. decembra: Leviathan, Cherbourg; Olympic, (Jugoslovanski izlet)	29. januarja: Europa, Cherbourg, Bremen
31. decembra: President Harding, Cherbourg, Hamburg	30. januarja: Majestic, Cherbourg; Milwaukee, Cherbourg, Bremen
3. januarja: Magretania, Cherbourg; Bremen, Cherbourg, Bremen; De Grasse, Havre; Cleveland, Cherbourg, Hamburg	3. februarja: De Grasse, Havre; Roma, Napoli, Genova
6. januarja: New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam	4. februarja: President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg; Deutschesland, Cherbourg, Hamburg
7. januarja: Deutschesland, Cherbourg, Hamburg	6. februarja: Ile de France, Havre
9. januarja: Saturnia, Trst	7. februarja: Aquitania, Cherbourg
10. januarja: Majestic, Cherbourg; America, Cherbourg, Hamburg	9. februarja: Bremen, Cherbourg, Bremen
12. januarja: Europa, Cherbourg, Bremen	11. januarja: America, Cherbourg, Hamburg; New York, Cherbourg, Hamburg
14. januarja: Augustus, Napoli, Genova; Leviathan, Cherbourg	12. februarja: Stuttgart, Cherbourg, Bremen
15. januarja: Stuttgart, Cherbourg, Bremen	16. februarja: Europa, Cherbourg, Bremen
16. januarja: Paris, Havre; St. Louis, Cherbourg, Hamburg	17. februarja: Lafayette, Havre; Augustus, Napoli, Genova
17. januarja: Aquitania, Cherbourg; President Harding, Cherbourg, Hamburg; Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg	18. februarja: President Harding, Cherbourg, Hamburg; Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg
	19. februarja: Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen; Saturnia, Trst
	20. februarja: Paris, Havre; Olympic, Cherbourg
	21. februarja: New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam
	25. februarja: Bremen, Cherbourg, Bremen; George Washington, Cherbourg, Hamburg
	26. februarja: Dresden, Cherbourg
	28. februarja: Ile de France, Havre; St. Louis, Cherbourg, Hamburg
	29. februarja: Aquitania, Cherbourg

6 DNI PREKO OCEANA

Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih:

PARIS 24. dec. 16. jan. (4 P. M.) (6 P. M.)

Ile de France 6. feb. 27. feb. (7 P. M.) (4 P. M.)

Najkrajša pot po železnici. Vsakdo je v posebni kabini z vsemi modernimi udobnostmi. — Pijača in slava francoska kuhinja. Izredno nizke cene.

Vraščite kateregakoli pooblaščenega agenta ali



FRENCH LINE
19 STATE STREET
NEW YORK, N. Y.

HITRA SLUŽBA V JUGOSLAVIJO
Prihodnja odplutja
SATURNIA
10. JAN. — 21. FEB. — 28. MAR.
VULCANIA
11. MAR. — 15. APR. — 20. MAJA
Obe motorni ladji odplujeta ob 0.15 zjutraj.

Saturnia in Vulcania se med svetovnimi parniki odlikujeta po razkošju, udobnosti in nagli ter nudita najboljše službo za Evropo. Posebne cene za tja in nazaj. Dosti novosti na teh motornih ladjah, med temi tudi bazen za plavanje v drugem razredu.

COSULICH LINE
17 BATTERY PLACE NEW YORK

5 DNI NA OCEANU

PREKO CHERBOURGA
6 DNI PREKO BREMENA
Na dveh najhitrejših parnikih

BREMEN IN EUROPA

SAMO 7 DNI DO JUGOSLAVIJE

Ali potujete na znanem ekspresnem parniku

COLUMBUS

Tudi redna tedenska odplutja z dobroznimi Loydevim kabinskimi parniki.

Za pojasnila vprašajte kateregakoli lokalnega agenta ali

NORTH GERMAN LLOYD

57 Broadway, New York

Italija izkorišča svoj ugodnejši položaj, bombardirata takoj iz aeroplanov kolodvorske naprave v Zagrebu in že v pričetku drugega mobilizacijskega tedna v napad Severno-vzhodna Italija, ki je bila tudi že v miru v vojno koncentracijsko središče, olajšuje operacije.

Borbe na Madžarskem so prenešene na italijansko-jugoslovansko fronto.

(Konec prihodnjic.)

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je poučen o potnih listih, prtljaji in raznih drugih stvareh. Vsi naše dolgotrajne izkušnje vam mi zamoremo dati najboljša pojasnila in priporočamo vedno le prvotne brzoparnike.

Tudi nedržavljan zamorejo potovati v stari kraj na obisk, toda preskrbeti si morajo dovoljenje za povrnitev (Return Permit) iz Washingtona, ki je veljaven za eno leto brez permita je sedaj nemogoče priti nazaj tudi v teku 6. mesecev in isti se ne pošiljajo več v stari kraj, ampak ga mora vsak prosilec osebno dvigniti pred odpotovanjem v stari kraj. Prošnja za permit se mora vložiti najmanj eden mesec pred nameranim odpotovanjem in on, ki potuje preko New Yorka je najbolje, da v prošnji označijo naj se jim pošlje na Barge Office, New York, N. Y.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Glasom nove ameriške priseljeniške postave, ki je stopila v veljavo s prvim julijem, znaša jugoslovanska kvota 845 priseljenec letno, a kvotni višaji se izdajajo samo onim prosilec, ki imajo prednost v kvoti in ti so: Starši ameriških državljanov, moje ameriških državljan, ki so se po 1. juniju 1928. leta poročili; žene in neporočeni otroci izpod 18. leta poljedelcev. Ti so opravičeni do prve polovice kvote. Do druge polovice pa so opravičeni žene in neporočeni otroci izpod 21. leta onih nedržavljanov, ki so bili postavno prislučeni v to deželo za stalno bivanje.

Za vsa pojasnila se obracajte na poznano in zanesljivo

BAKSER STATE BANK
52 CORTLANDT STREET
NEW YORK